

文明乡风沁人心

——记全国文明村镇牡丹区安兴镇船郭庄行政村

刚进牡丹区安兴镇船郭庄村，“全国文明村”标牌旁几个大字赫然醒目，书写着全村人的坚定信念：人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。

为了这一目标，全村人心往一处想，劲往一处使。

“口袋充实体才有底气，精神生活才能充满正气。”船郭庄行政村党支部书记郭心合告诉记者，村里注重把大中专院校毕业生、农村致富能手、返乡创业人员、退伍军人中的优秀分子培养成党员，把优秀党员充实到村级后备干部队伍中来，用优秀的人才、优质的资源振兴乡村。

郭守杰是村里的致富能手，从开始的皮革生产，到后来转型为羊绒纺织，郭守杰一直带着村里的人一起干。

“我们公司目前主要做羊毛深加工，年

产量能达到600吨，带动了村里70余人就业。”郭守杰说，大家都富裕才是真的富。

船郭庄村坚持党建引领，大力开展集体经济，一方面留住村里的青壮年劳动力在家门口就业，另一方面吸引人才回流，返乡创业。

近年来，船郭庄村坚持党建引领，大力开展集体经济，一方面留住村里的青壮年劳动力在家门口就业，另一方面吸引人才回流，返乡创业。

“要把精神文明和经济建设放在同等重要地位，既要实现村容整洁物质丰富的‘外在美’，又要实现文明素养提升的‘内在美’。”郭心合说。

船郭庄行政村狠抓乡风文明建设，积极推进移风易俗，文化活动丰富多彩，社会风气积极向上。不仅将建于1983年的影剧院进行结构加固，对外墙面进行粉刷翻新，硬化了舞台地面，还加装了电子显示屏，为已有百余年演唱历史的船郭庄大弦子戏提供了新舞台。

如今，船郭庄村大弦子戏剧团不仅保留、传承了这个古老的剧种，而且还培养了大批优秀的青年演员，研究我国地方戏曲发展，特别是元、明、清时期的戏曲文化具有重要作用。另外，该村还打造了村史民俗馆一处，在原建筑基础上，重新规划布局。编修村内大事记、名人名事纪实；陈列生产工具，村庄荣誉；记录村庄历史、发展变化等方面的内容，让传统文化活起来，留住乡村记忆。目前，该村史馆已成为记录时代变迁、留住乡愁记忆、鞭策教育后人、传播正能量的“精神家园”。

如今的船郭庄行政村，农家小院错落有致，道路两侧满目青翠，干净整洁的村道让人耳目一新，丰收景象怡人，百姓精神昂扬，正不断实现人民对美好生活的向往。

记者 王浩

牡丹区：

弘扬诚信文化 建设诚信社会

本报讯（记者 李若生）诚信是中华民族的传统美德，也是城市文明的灵魂，更是文明城市的重要标志。10月18日，在牡丹区佳和购物广场，市民赵女士拿着新购买的衣物来到该广场会员中心，解决衣服有细微污点的问题。工作人员在了解情况后，一小时内就帮助赵女士调换了货品。

赵女士说：“这里服务态度特别好，给我调换了一款新的，平时我们消费都在这个商场，因为这里消费起来比较放心，每款商品都有质量保证，让大家买起来放心。”

重承诺、守信用、为消费者服务的场景，是牡丹区诚信社会建设的一个缩影。今年以来，牡丹区以“点滴生活处处受制，社会信用绝无小事”为主题，组织召开牡丹区信用体系建设暨诚信宣传会，进一步加强诚信宣传教育。

在曹州古城“归一有机鲜生活”店内，市民李辉带着朋友正购买面包。“归一牛奶奶生活店的牛奶、面包价格适中、食材新

鲜，服务员还会提醒我们有哪些优惠活动，我经常来这里买牛奶面包，这次特地带朋友过来品尝一下。”李辉说。

山东银杏伟业归一牛奶是中国首批本土克隆牛诞生地，农业产业化国家重点龙头企业，先后荣获山东省省长质量奖、中国驰名商标等多项荣誉。目前，该企业在牡丹区开设线下“归一有机鲜生活”体验店达十余家。

近年来，牡丹区建立了信用体系建设联席会议制度，不断完善社会信用信息系统



主次干道缺苗补植

▲10月17日，鲁西新区综合行政执法局园林管理办公室的工作人员，在桂陵路主次干道进行缺苗补植工作。据悉，为深入推进全国文明城市创建工作，鲁西新区园林管理办公室加强对辖区内的苗木进行缺苗补植、精细化修剪、病虫害防治与垃圾清运等工作，实施联合奖惩、开展诚信专项治理、强化政务服务诚信建设，加强信用市场应用，逐步完善了社会信用体系。同时，发布诚信典型“红名单”和失信主体“黑名单”，企业或个人一处失信将处处受限，警示社会主体信用风险，努力营造“褒扬诚信，惩戒失信”的良好信用环境。

记者 王浩 摄



东明县2022年度青年干部培训班开班

本报讯（通讯员 张媛 王贞贞）近日，由东明县委组织部和县委党校主办的2022年度青年干部培训班在党校报告厅举行开班仪式，来自全县各机关单位的93名学员参加。

本次青年干部培训班预计为期一个月，课程设置形式多样，内容丰富，不仅有传统的课堂讲授，还有县内外的现场教学和别出心裁的国防教育，不仅表明

了县委县政府对于青年干部的重视和殷切期盼，也是广大年轻干部充电和学习的好时机。开班典礼结束后，学员纷纷表示将以此次仪式为契机，点亮理想之灯，立鸿鹄之志，恪守为民之责，切实发挥年轻干部朝气蓬勃、敢想敢干的优势，争当黄河流域生态保护和高质量发展排头兵，扛起新时代新征程的重任，不负人民不负党。

沙窝镇：“四驱聚新”发展壮大村集体经济

本报讯（通讯员 朱伟建 张瑾）东明县沙窝镇将发展壮大村集体经济作为做强基层党组织的有效抓手，按照“提增量、优结构”的思路，通过支部领办、创新模式，精准扶持、整合资源“四驱聚新”，发展壮大村级集体经济。

沙窝镇组织村党组织成立由“党支部领办、党员众筹、村民参与”的合作组织15个，组建农机合作社，激发乡村振兴内生

动力。依托村集体经济合作社，通过合作化、集约化经营推动增收致富。同时，结合实际情况，制定黄河旅游资源发展计划和措施，打造集采摘、餐饮、度假为一体的以黄河文化为背景的乡村生态农家乐。他们还整合连片集中土地，注入资本进行集约化农业生产，运用土地流转新模式，把分散的资源聚集化、模糊产权明晰化、集体资源市场化。

三春集镇：盘活用好“本土能人”

本报讯（通讯员 王佰庆 李世杰）东明县三春集镇坚持对人才工作的全面领导，实施乡村人才振兴行动，盘活用好“本土能人”，激发干事创业“动力源”。

三春集镇深化优秀农民工回引培养“红雁计划”，鼓励更多优秀农民工返乡创业，深化“头雁领航促振兴”，动态组织22名村党组织书记递进培养，整合资源搭建村

级带头人成长锻炼平台。建立以本地“土专家”“田秀才”为主体的动态师资库，开发利用、现代农业、乡村旅游等6大专题培训课堂，实现个性化课程教学。组建“实用人才讲师团”，广泛开展传帮带和技术宣讲100余次，就近为当地群众提供技术指导和服务。支持30余名村级干部提升学历，引导其在乡村振兴中发挥引领作用。

陆圈镇：“帮带共学”为新任村干部赋能充电

本报讯（通讯员 王恩标 刘汉功 记者 彭传军）今年以来，东明县陆圈镇充分发掘第一书记、驻村工作队优势，开展“强村富民”“基层治理”等培训班，通过量化考核等措施，持续提升新任村干部抓民生、谋发展、促治理的能力和水平。

陆圈镇因才帮带，结合第一书记、驻村干部的专业特长，针对村干部的能力短板，按照每名驻村干部对帮带1-2名村干部的标准，结成100个帮扶对子，围绕农业农村、基层党建、乡村治理、疫情防控等方面，分类制定帮带计划、细化帮带内容。依托党群服务中心、“三会一课”、“双

武胜桥镇打造“1+5+N”产业共融模式

本报讯（通讯员 宋茜 刘汉功 记者 彭传军）近年来，东明县武胜桥镇为切实促进村集体经济高质量发展，在外出“取经”学习、入村深入调研的基础上，总结出“1+5+N”产业共融模式，依托此模式，村镇集体经济取得初步成效。

武胜桥镇依托玉皇庙基础设施完善、

产业发展有力、集体经济兴旺的“明星效应”，在玉皇庙建设“东明县优质农产品推广平台”。目前，主要为玉皇庙、西杨庄、唐楼、海头、崔寨5个行政村的集体经济服务。此平台累计一年销售额可达到1000万元以上，带动企业销售近2000万元。

N是“东明县优质农产品推广平台”内

的种植业、养殖业、加工业等N项特色产业，为聚焦产业特色，突出品牌效益，该镇首先通过先行先试，试点面带，以玉皇庙礼品西瓜、黄桃、黄小米等产品为试点在平台上进行统一销售，以此初步聚焦平台知名度。其次，着重发挥平台内种植业、养殖业两项产业的“领头羊”作用，以这两项知名

产业引领其他产业的发展，以关键部分带动整体，进一步拓宽平台销路以及品牌效应。如今，正在全力打造“党建+规划+特色+品牌”的产业高质量发展模式，“楷木”“一品农夫”“聂老汉”“沃！东明”都是此模式的发展成果，切实促进了村集体经济的发展。



立足乡村发展 带动群众增收

▲10月18日，陆圈镇耿黄宋行政村党支部书记周广山看着采挖出来的肥壮鲜藕，脸上露出欣慰的笑容。

2020年5月，周广山被东明县委组织部选派到耿黄宋行政村担任党支部书记。他立足村情，抓党建、强班子、谋发展，带领村“两委”一班人，充分发挥党组织在“三农”工作中的战斗堡垒作用。引领村民种植莲藕、辣椒、葡萄等作物，先后办了党支部领办合作社和2个家庭农场。今年着力扩大种植规模，莲藕种植面积达300余亩、辣椒30余亩；在他的带领下，村民经济收入增加80余万元，带动群众增收致富。该村先后获得菏泽“市级头雁工程”示范点、“省级美丽乡村”等荣誉，周广山被东明县委组织部、县人社局联合“记功”一次。

通讯员 刘汉功 赵兴国 摄

党建引领 做好适龄妇女“两癌”筛查救助

本报讯（通讯员 赵月娥 李世杰）为推动女性“两癌”宣传和救助，东明县妇联坚持以党建为引领，切实做好城乡低收入适龄妇女“两癌”宣传和理赔工作，不断提高“两癌”筛查和救助覆盖面，为女性健康保驾护航。

县妇联组织工作人员和巾帼志愿者通过张贴宣传条幅、面对面政策宣讲、进村入户发放宣传资料、送明白纸、个人保险凭证等形式，向群众普及“两癌”防治知识及城乡低收入适龄妇女“两癌”参保救助政策，提高城乡女性对“两癌”危害健康的认识和防范意识，让参保妇女充分了解

保险期限、保险责任、理赔流程等内容，确保参保人员对保险项目和流程应知尽知，共发放宣传资料500余份，接受咨询40余人次。

据了解，2022年全县参保人数4.4万人，占全县女性人数的20.33%，提供风险保障20.40亿元。截至目前，为全县32名“两癌”女性提供了理赔服务；为患其他癌症和意外伤害的32名女性提供救助金10.08万元；积极申请全国“两癌”救助金22万元，省“两癌”救助金12万元。开展“两癌”筛查2.5万人；开展“两癌”防治知识进村庄、进社区活动45场，惠及2000余

人；开展妇女保健知识专题讲座210场，惠及1.2万余人；联合中国人寿东明支公司为全县6900余名低收入适龄妇女，免费赠送保障总额为2亿多元的“两癌”保险。

接警后，副所长张文善对周边门市的监控进行逐一调取。经过大数据分析研判，最终一个黑衣男子进入了民警的视线，随后民警对该男子身份进行确认并上网追逃。10月13日在东明一小区内将嫌疑人霍某某抓获归案，犯罪嫌疑人对其作案事实供认不讳。经查，犯罪嫌疑人霍某某曾因多次盗窃被判刑入狱。自2022年9月出狱以来，霍某某在东明城区疯狂盗窃空调外机连接铜管12起，所得赃款均用于个人消费，办案民警乘胜追击，在一废品收购站将涉案物品收缴扣押。

今日东明

紧盯民生『小事』 守护平安『大局』